ИВАН  СЕРГЕЕВИЧ  ТУРГЕНЕВ
жизнь и творчество

(1818 - 1883)




Тургенев родился в семье помещика. Детские годы писателя прошли среди прекрасной среднерусской природы в усадьбе родителей в Спасском-Лутовинове. После домашней подготовки Тургенев посещает сначала московский, потом петербургский университеты. Свои знания по философии он совершенствует в Берлинском университете, где изучает классическую немецкую философию. За публикацию некролога о Гоголе, Тургенев был арестован и сослан в ссылку. После окончания ссылки приехал в Петербург , но очень часто побывал за границей, прежде всего во Франции. 

Литературную славу ему принесла публикация цикла "Записки охотника", напечатанного в журнале "Современник". Тургенев нас вводит на фоне мастерски описанной природы в мир русской дореформенной деревни. Героями являются прежде всего крестьяне и Тургенев показывает, что не смотря на крепостной гнёт, в крестьянах сохранились лучшие человеческие черты - доброта, ум, трудолюбие, талант ("Хорь и Калиныч", "Певцы", "Бежин луг"). Рассказы объединены образом рассказчика, который часто беседует с персонажами. Он является одновременно выразителем взглядов писателя. "Записки охотника“ сыграли большую роль в развитии антикрепостнических настроений перед реформой 1861-ого года. Они положили начало литературе о деревне.

В 50 - 60-ые годы Тургенев написал ряд романов, которые являются своебразной художественной летописью русского общества и идейных течений той эпохи :

"Рудин", Дворянское гнездо", На кануне", "Отцы и дети", "Дым", Новь". В них он создал ряд образов дворянских интеллигентов, у которых не хватает воли и энергии для того, чтобы осуществить свои идеи и бороться за своё счатье - это тнз. "лишние люди". 

Наибольшей популярностью пользуются его повести о прекрасной, но трагической любви - "Ася", "Первая любовь", "Вешние воды".
"Русский язык" - стихотворение в прозе

РУССКИЙ ЯЗЫК

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя — как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу! (Июнь, 1882)
Тургенев умирает во Франции, но похоронен он в Петербурге.
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