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	1.
	Soy de Venezuela y mira lo que me ha pasado en Nueva York. Estaba callejeando por las calles de Manhattan y la gente que había me sonreía. Todos los que he encontrado por la calle me miraban con una sonrisa decente. Yo estuve buscando un rato que …a ver…si no había pasado algo con mi ropa o si no estaba bien arreglado, pero no encontré nada especial. Me ponían bastante nervioso las sonrisas de los americanos porque en mi tierra todos se miran las caras y no pasa nada.


	2.
	He tenido un novio alemán y por fin resultó que él iba a venir a visitar a mi família en España. Entonces llegó, se presentó y todo parecía ideal. Hasta la cena. Mi madre como todas las españolas había hecho un cocido riquísimo. Todos comimos bien. Mi novio como era bien educado, se comió todo lo que tenía en el plato. Mi mamá, bastante preocupada se enteró y le puso otro plato lleno de cocido que por un plato te llenas completamente. Jurgen, mi novio, puso una cara de sorpresa espectacular, sin embargo volvió a comer todo el plato de cocido. Al verlo mi madre, me dijo: “Oye, que apetito tiene tu novio, parece tener una hambre que se va a morir” y le echó otro plato. Mi novio, ya superhinchado no pudo más, así que lo expliqué a todos que los alemanes tienen otros hábtos gastronómicos que nosotros, los españoles.


	3.
	[bookmark: _GoBack]Soy holandés y trabajo en Barcelona, Cataluña. Cuando estaba aquí sólo unos meses, me había hecho amigo con Jordi, mi compañero de trabajo. El otro día me pidió que fuera a visitarlo en su casa. Ibamos a cenar. Yo como buena etiqueta me manda había comprado un ramo de flores. Llegué a casa de Jordi y llamé a la puerta. Cuando Jordi me abrió, vi que su cara cambió de sonrisa a una mueca de vergûenza. No entendí por qué pero los momentos siguientes eran bastante curiosos, todos estabamos hablando menos Jordi que, arrinconado me miró con la misma cara de vergùenza. Con el tiempo se explicó todo y Jordi y yo seguimos amigos.


	4.
	Soy japonés y estoy aquí en España de viaje de trabajo. Ayer a las dos y media fui a tomar una copa con el jefe de departamento de las relaciones exteriores y sucedió esto: En la barra había dos hombres, evidentemente amigos. Todos hablaban muy alto así que apenas oímos lo que estabamos diciendo. Uno de los hombres se puso a pagar declarándolo a todo el bar. Su amigo le cogió el brazo gritándole que no, que iba a pagar él mismo. Entonces empezó una serie de tacos bastante brutos en los que los dos hombres se llamaban convenciendo uno a otro que iba a pagar él. Es que de verdad no entiendo a los españoles.


	5.
	Me llamo Jennifer y soy americana pero tengo abuelos de parte de mi padre en España. El año pasado fui a verlos durante las vacaciones. Cuando llegué al pueblo, mi abuela me dijo que había preparado la habitacíon de mi padre para mí. Yo le dije: “Gracias abuela”. La abuela se puso como ofendida pero no pasó nada. A la hora de comer me pasó la ensalada y la aceitera. Yo, como me habían educado en América se lo agradecí. Al agradecer otras cositas me cogió y en la cocina se puso a hablar conmigo evidentemente fastidiada. “¡Por qué me tienes que dar gracias por todo!” En fin entendí que demasiadas gracias no es algo que en España está de moda.
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Este aňo hemos estado con los estudiantes de viaje por Espaňa, en concreto por la parte de Andalucía y Extremadura.

Viajamos en un gran autócar que tiene muchos problemas cuando está en el centro de una ciudad histórica.

Y entonces sucedió que al llegar a la ciudad de Cáceres tuve que preguntar por el camino hacia el hostal donde nos alojaríamos.

Desde el autobús vi a dos vecinos hablando en una parada de autobús y decidí preguntarles.

Bajé del autobús y les pregunté primero a uno, segundo al otro.

Uno de los tíos me indicaba el camino hacia la derecha, y el otro hacia la izquierda, los dos con una seguridad.

Volví a preguntarle a otra gente de la ciudad y siempre lo mismo, cada uno me indicaba otro lugar donde debía estar el hostal.

En fin, ya sé que en Espaňa, aunque la gente no tenga ni idea de cómo llegar a un lugar, siempre te dice algo solo por decir algo.

En realidad quieren ayudarte tanto que te dicen cualquier cosa para satisfacerte. De verdad no les entiendo a los espaňoles.
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Un amigo mío, creo que se llama Lukas,                            (ESTAR) de beca en Cáceres, Extremadura.                             (SER) la primera vez que                             (ESTAR) allí. Un día su amiga Puri le                             (PREGUNTAR) que por qué no                             (VENIR) con ella a una fiesta? Lukas no                             (SABER) que responder, así que le                                                                                           (DECIR) que no                             (SABER) por qué y que                             (PODER) venir perfectamente. En la fiesta en uno de los pisos de la Plaza Mayor                             (HAY) tanta gente que no se                             (PODER) respirar. Puri le                             (PREGUNTAR) a Lukas que por qué no                             (ABRIR) la ventana y otra vez Lukas no                             (SABER) responder.
Cuál es la solución?
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