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Eduardo y Sara se han dado cuenta de que las Navidades están “a la vuelta de la esquina”, y no han comprado ningún regalo para sus hijos ni para el resto de la familia.
Sara: ¡Oye Eduardo! Creo que los niños han escrito ya su carta a los Reyes Magos. Yo no tengo del todo claro lo que han pedido. Tenemos que conseguir esas cartas y leerlas urgentemente…
Eduardo: Pues yo no tengo ni idea de dónde las tienen.
Sara: Voy a decirlesqueme las den, queyome encargo de echarlas al correo para que les llegue a tiempo a los Reyes.
Eduardo: Buena idea, puescuantomástiempo tardemos en ir a comprar los regalos, yasabes, quemásgente y menos posibilidades de encontrarloque han pedido. ¡Es terribleel consumismo de estaépoca! ¡Comote descuides te vuelves loco tratando de encontrar los dichosos regalos de los niños!
Sara: Vale, puesmañanahablo con Mónica y Pedro y les pido la carta, ¡esperoquenosospechen nada!
Al díasiguiente, Sara está orgullosa porqueyatiene la carta a los ReyesMagos de sushijos. Le cuenta a Eduardo cuáles son sus peticiones.
Sara: Bueno, ¡yatengo las cartas! No ha sidodemasiadodifícilaunque a Pedro he tenidoque convencerle porque se empeñaba en ir al centrocomercial para entregársela élpersonalmente a los Reyes. Le he tenidoquedecirque los Reyestenían prisa y han tenidoqueirse a otrazona de la ciudad para atender a otrosniños…
A ver, Mónica ha pedido el muñeco que anuncian en la tele queanda sólo y cuándo se cae es capaz de levantarse… y un disfraz de princesa.
Pedro … En primerlugar ha pedido uncoche de esos teledirigidos con mando a distancia. Además, ha pedido una serie de juegos para la videoconsola y al igualquesuhermana… un disfraz, pero en sucaso de Spiderman.
Sara y Eduardo se organizan para ir a comprar los regalos…
Sara: Oye Eduardo, ayerhablé con mis padres y se encargan del disfraz de Mónica y delcoche teledirigido de Pedro.
Eduardo: ¡Ah! Estupendo, dales las gracias de mi parte.
Sara: Loqueestoypensando es quepodríamos aprovechar estefin de semana para ir a comprar los regalos.
Eduardo: Yo no creoqueseabuena idea, porqueva a habermuchísimagente. Semeocurrequepodríamosirundía de diario, a la hora de comer, y aprovechar entonces…
Sara: Pues si te parece quedamosestelunes a las 14:00 h. en el centrocomercial “IslaVerde” queallíhayun par de tiendas de juguetesmuygrandes.
Eduardo: Ok, asílohacemos.
Llega el día de hacer las compras y Sara espera a Eduardo en el centrocomercial…
Sara: ¡Hombre! ¡Porfinllegas! 
Sara: Bueno, vamos a la tienda de juguetesantes de que se nos haga mástarde.
Disculpe… mire, veníamosbuscando una serie de juguetes para nuestrosniños,… para el niñoqueríamosestosvideojuegos para la videoconsola, y undisfraz de Spiderman.
Dependiente: Puesmireseñora, estosvideojuegosestán agotados hastadentro de una semana, y el disfraz quebuscalopuedeencontrar al fondo del pasillo a la derecha.
Sara: Vaya, muchasgracias. Y la niñaquiere el muñecoeste de la tele queanda sólo, “Baby Andador” creoque se llama…, y una bicicleta.
Dependiente: Ya, pues a ver…, el “Baby Andador” está al final de estemismopasillo a mano izquierda, y las bicicletasestán en una planta superior a ésta.
Sara y Eduardo están en casaultimando detalles sobre los juguetes de los niños…
Eduardo: Bueno Sara, no tepreocupesqueyome encargo de los videojuegosdelniño.
Sara: Muybien, pero hazloprontoque no quiero “que nos pille el toro”. Entonces, entreloqueyahemoscomprado y los regalos de los que se hacen cargo mis padres, ¡estátodocontrolado!
Eduardo: Eso es, ¡ah! ¿Dónde has escondido las compras?… no vaya a ser queporcasualidad los chicos se los encuentren, ¡y adiós a la sorpresa!
[bookmark: _GoBack]Sara: No te preocupes, que se los he dejado a la vecina. Yasabesque es muy amable, y cómo es una mujermayorquevivesola, no tieneproblema de espacio.
Eduardo: Ah, ¡quebuena idea! 
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