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Výňatek – Umělecký text

     Nebesa jsou jediný oheň a svět jediné hřmění. Konečky bleskových bičů šlehají trávník. Tam! Tam! Tam! Zde někde musí býti čert ukryt.
     Nebojí se. Ničeho, co přichází z hor a lesů, se ve dne netřeba báti. Jen toho, co přichází dole od lidí. A tohle se netýká jich. To je věc boha a ďábla. 
     Oba chlapci, ruku v ruce, hledí plným pohledem do tváře Bohu země.
     Jest to jedna z chvílí, kdy bůh země mluví. V člověku i mimo něj.
     Jest to jedna z chvílí, kdy se rozhoduje o životě a smrti.

     „No, a co teď, Šuhaji?“ řekl, povytáhnuv brvy do výše, okresní lékař Nikolovi, když mu oznámil, že již na Zvorec nepřijede. „Nač spoléháte? Na své přátele? Přátelé jsou prevíti, ti vás zradí.“
     Nikolovi se maličko sevřelo nitro.
     „Ne, peněz od vás nevezmu,“ odmítl Nikolovu dlaň plnou papírů, „pokládám to vše za násilí na sobě a za neodolatelný nátlak, pod kterým jsem jedna. Ostatně doufám, že se mi neodměníte tím, že budete někomu povídat, že jsem u vás byl.“ A jsa rád, že nalezl právní formuli, odešel jako zlý věřitel.
     Nikola zůstal uprostřed jizby státi sám. Hrdlo měl maličko zadrhnuto.     
     Přátelé ho zradí. Doktor měl pravdu… Zradí ho také Eržika?... Och, jak toužil po Eržice teď, když se jeho tělo nalévalo novou krví, jak se mu chtělo Eržiky!
     Ona ho také zradí a zůstane sám proti celému světu lidí?
     A kdyby!
     Setřásl s ramen ošklivý pocit a tělo se narovnalo. Cítil, jak se plně rozkročenýma nohama opírá 
o zemi a jaká síla z ní do něho proudí. Má v sobě boží moc. A ta ho nezradí. A třeba sám proti celému světu lidí!
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Zlí samotáři nejsou vůbec tak špatní, jak jsem se z počátku obávala. Kniha obsahuje 3 povídky, 
z nichž každá poukazuje na nějaké záporné lidské vlastnosti v rozporu s těmi dobrými. Občas jsou popisy opravdu až dost naturalistické, ale nic, co by se nedalo přežít. Knížka je během dne přečtená. Nenechá ve vás žádné hluboké pocity, ani nevyvolá řadu filozofických otázek, ale jen tak ji taky nepřejdete.
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