Franz Kafka
Proces
                                                                   

Výňatek – Umělecký text

     „Jsi ke mně vlídný,“ řekl K., chodili vedle sebe tmavou postranní lodí sem a tam. „Jsi výjimka mezi všemi, kdo patří k soudu. Mám k tobě větší důvěru než ke komukoli z nich, co jsem jich už poznal. S tebou mohu mluvit otevřeně.“ „Neklam se,“ řekl duchovní. „V čem bych se mohl klamat?“ ptal se K. 
„V soudu se klameš,“ řekl duchovní, „v uvozovacích spisech k zákonu se praví o tomto klamu: Před zákonem stojí dveřník. K tomu dveřníku přijde muž z venkova a prosí, aby ho vpustil do zákona. Ale dveřník řekne, že ho teď vpustit nemůže. Muž se zamyslí, a pak se zeptá, bude-li mu tedy dovoleno vstoupit později. „Možná,“ řekne dveřník, „teď však ne.“ Protože brána k zákonu je jako vždy otevřena 
a dveřník ustoupí stranou, shýbne se muž, aby se podíval bránou dovnitř. Když to dveřník zpozoruje, zasměje se a řekne: „Vábí-li tě to tak, jen zkus vejít přes můj zákaz. Ale pamatuj: Já jsem mocný. A jsem jen nejnižší dveřník. V každé síni však stojí dveřníci, jeden mocnější druhého. Už popatřit na třetího je dokonce i nad mé síly.“ Takových nesnází se muž z venkova nenadál, zákon má být přece přístupný každému a vždy, myslí si, ale když se teď pozorněji zadívá na dveřníka v kožichu, na jeho velký špičatý nos, na dlouhé, řídké, černé tatarské vousy, rozhodne se, že přece jen raději počká, až mu dovolí vejít. Dveřník mu dá stoličku a dovolí, aby se posadil stranou ode dveří. Tam sedí dny a léta. (…)
Po celá ta léta pozoruje muž dveřníka takřka neustále. Zapomene na ostatní dveřníky, a ten první zde se mu zdá jedinou překážkou, pro kterou nemůže vejít do zákona. Proklíná tu neblahou náhodu, první léta hlasitě, později, když zestárne, už jenom tiše pro sebe trochu reptá. Zdětinští, a protože za ta léta, co dveřníka zkoumal, poznal i blechy v límci jeho kožichu, prosí také ty blechy, aby mu pomohly a dveřníka přemluvily. Nakonec mu zeslábne zrak, že už neví, zda se kolem něho doopravdy stmívá, či zda ho jen tak klamou oči. Zato však teď rozeznává v té tmě jakousi zář, jež neuhasitelně tryská z brány k zákonu. Nebude už dlouho mezi živými. Před smrtí splynou mu v myšlenkách všechny zkušenosti celé té doby v jedinou otázku, kterou se dveřníka doposud nezeptal. Pokyne mu, protože už nemůže napřímit tuhnoucí tělo. Dveřník se k němu musí hluboko sklonit, neboť rozdíl ve velikosti se značně změnil v neprospěch toho muže. „Co chceš teď ještě vědět?“ ptá se dveřník, „jsi nenasytný.“ „Všichni přece dychtí po zákonu“, řekne muž, „jak je možné, že za všechna ta léta nikdo kromě mne nežádal, aby byl vpuštěn?“ Dveřník pozná, že se blíží mužův konec, a aby ještě dostihl jeho zmírající sluch, zařve na něho: „Tudy nemohl být nikdo jiný vpuštěn, neboť tento vchod byl určen jen pro tebe. Teď půjdu a zavřu ho.“


                                                                      Výňatek – Neumělecký text

Franz trpěl pocity méněcennosti, podceňoval sám sebe – například tím, že chodil velmi špatně oblékaný a odmítal nové šaty, vytvořil si o sobě představu, že nezáleží na tom, jak vypadá. V důsledku toho měl pak silný odpor k zrcadlům, ve kterých viděl svou nevyhnutelnou ošklivost. 
Od dětství se uzavíral sám do sebe, na jeho zamlklosti se podepsal Hermann Kafka neustálým okřikováním; Franz mluvil tedy jen tehdy, když byl tázán. Chodil na německou obecnou školu, v 10 letech pak na staré rakouské humanistické gymnázium na Staroměstském náměstí. Školu nezanedbával, ale přesto v ní žádné zvláštní potěšení nenalezl. Na své spolužáky působil velice nenápadně, držel si plachý odstup. Jeden z jeho spolužáků to později komentoval tak, že se sice choval laskavě a tiše, přesto však okolo něj byla jakási skleněná stěna, která ho od nich oddělovala. Tak si Kafka vytváří svůj vnitřní svět, zatímco ten vnější pokládá pouze za hromadu materiálu. 
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