11. Přeměna látek a energií u rostlin              

1) Fotosyntéza a asimilace

2) Dýchání

Fotosyntéza

Všechny organické látky rostlinného těla vznikají složitými biochemickými procesy z vody a jednoduchých minerálních látek, jež rostliny přijímají kořeny a listy. Základním procesem je fotosyntetická asimilace - fotosyntéza. K této syntéze zelené rostliny využívají energii fotonů viditelné části světla o vlnové délce 400 až 750 nm. Fotony jsou zachyceny pomocí barviv plastidů.

· chlorofyly a, b zachycují fotony modrofialové a červené části spektra

· fykocyan a fykoerytrin zachycují fotony zelené a žluté části spektra

· xantofyly a karotenoidy  zachycují fotony modrozelené části spektra

Energie fotonů je postupně předávána molekulám chlorofylu a, který se zachyceným fotonem excituje, tj. uvolní elektricky bohatý elektron.

Průběh

Fotosyntéza se skládá ze dvou částí: světlé a tmavé (nevyžaduje přítomnost světla).

Světlá fáze

Probíhá v membráně tylakoidů v chloroplastech. Ve světlé fázi je energie fotonů využito ke štěpení molekul vody (fotolýza vody) na protony, elektrony a jako vedlejší produkt vzniká kyslík (je uvolněn do okolí). Během světlé fáze také vznikají molekuly ATP, které slouží jako zdroj energie v tmavé fázi.

H2O (energie fotonů +chlorofyl a ((( 2H+ + 2e- + 1/2O2

Tmavá fáze (Calvinův cyklus)

V této fázi je řadou enzymatických reakcí redukován vodíkem (uvolnil se při fotolýze vody) vzdušný oxid uhličitý na cukr. Tento cukr je dále řadou enzymatických rekcí přeměněn na stálé produkty fotosyntézy - asimiláty (škrob, bílkoviny, tuky, a jiné org. látky).

6CO2 + 12H2O  (energie fotonů + asimilační barviva( C6H12O6  +  6O2 + 6H2O

Význam fotosyntézy

· základní proces, zabezpečující život na Zemi, téměř veškerá biomasa vzniká fotosyntézou ze vzdušného oxidu uhličitého

· jediný děj, při němž se uvolňuje kyslík

Faktory ovlivňující intenzitu fotosyntézy

a) vnější faktory

-      světlo, jeho intenzita a kvalita (nejintenzivněji probíhá fotosyntéza na červeném světle)

· délka osvětlení, u nedostatečně dlouho osvětlených rostlin nastává blednuté listů 

· teplota, nejintenzivněji probíhá fotosyntéza od 25 do 30oC

· obsah CO2 ve vzduchu Je stálý a menší změny fotosyntézu neovlivňují, vysoký nebo naopak nízký obsah oxidu uhličitého fotosyntézu snižuje až zastaví

· dostatek vody a minerálních látek

b) vnitřní faktory

· obsah chloroplastů v rostlině (molekuly schopné zachytit světlo)

· stáří rostliny

· fyziologický stav rostliny

Dýchání

Asimiláty vzniklé při fotosyntéze mají různé funkce - zásobní, stavební, enzymatickou, aj. 

Zásobní látky jsou v případě potřeby využívány. Za těchto okolností získávají rostliny energii rozkladem zásobních látek na jednodušší - disimilace.  K tomu, aby se energie v nich uložená uvolnila je zapotřebí oxidace glukózy (opak fotosyntézy).  

Uvolněná energie je skladována v molekulách ATP, jež slouží jako její přenašeči na místo spotřeby v buňce. 

C6H12O6 + 6O2  (( 6CO2 + 6H2O + energie

 Souhrnně můžeme tento proces označit jako buněčné dýchání. Dýchání probíhá po etapách. První etapa se nazývá glykolýza. Její podstatou je odbourání glukózy (6C) na kyselinu pyrohroznovou (3C). Tato etapa probíhá anaerobně a enzymy katalyzující reakce glykolýzy jsou rozpouštěny c cytoplazmě. Ve druhé etapě je kyselina pyrohroznová řadou enzymatických reakcí (známých jako Krebsův cyklus, nebo také cyklus kys. citronové) odbourána na oxid uhličitý (dekarboxylována) a jsou jí také odebrány vodíky (dehydrogenována). Tyto vodíky jsou oxidovány  dýchacím řetězci kyslíkem na vodu. Přitom se uvolní značné množství energie, uložené do molekul ATP a je využívána k zajištění životních funkcí buňky. Část energie se uvolní jako teplo. Tyto reakce probíhají za přítomnosti kyslíku - jsou aerobní.  Enzymy katalyzující reakce Kreb. cyklu se nacházejí v mitochondriích. 

Faktory ovlivňující intenzitu buněčného dýchání
a) vnější faktory

· teplota prostředí, optimální teplota je mezi 25 až 30oC, vyšší a nižší teploty intenzitu dýchání snižují nebo úplně zastaví

· obsah kyslíku v prostředí

· přítomnost některých látek, které působí jako jedy buněčného dýchání (kyanidy, oxid uhelnatý, oxid siřičitý, …)

b) vnitřní faktory

· fyziologický stav rostliny

· stáří rostliny

· obsah vody v pletivech

· množství asimilátů schopných oxidace

Kvašení (fermentace)

Disimilační procesy probíhají i jinak než formou dýchání. Probíhají za nepřístupu kyslíku (anaerobně) a označují se souhrnně jako kvašení (fermentace). Nejznámější je alkoholové a mléčné kvašení.  Zisk energie při tomto procesu je velmi malý (2 ATP) na jednu přeměněnou molekulu glukózy. Tento způsob získávání energie stačí k zabezpečení životních procesů nižších organismů . Podobným způsobem získávaly energii i praorganismy v době, kdy atmosféra ještě neobsahovala kyslík.
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