Smrt
biol. mors. - zánik organismu jako celku; trvalé ireverzibilní(nevratné,probíhající jen v jednom směru) zastavení všeho dění v těle. Jednotlivé tkáně těla odumírají postupně podle citlivosti na nedostatek kyslíku (u mozku za 3-4 min). V klinické praxi se smrt zpravidla ztotožňuje se zastavením činnosti srdeční a dýchání (smrt klinická).
       Smrt nenastává okamžitě po posledním vdechu: do několika minut, v extrémních případech i po půl hodině je možné oživení, tento stav se označuje klinická smrt. Kvalita znovunabytého života záleží na stavu mozku: za 3–4 min. po zástavě krevního oběhu, při podchlazení o něco později, dochází k nezvratným změnám v mozkové tkáni. Jestliže mozková činnost úplně vyhasne, jde o mozkovou smrt. Za určitých okolností je u těchto jedinců možné uměle udržovat krevní oběh, dýchání a umělou výživou je udržovat při životě dny, týdny, dokonce i léta, aniž nabudou vědomí. Úplná zástava všech procesů se označuje jako biologická, absolutní smrt.
       Jen vzácně odumírají všechny buňky lidského těla současně(to se stává při otravě kyanidy),většinou je smrt způsobena porušením některého řídícího systému bez něhož není život možný,např. selhání srdce,selhání dýchání,selhání nervových regulací,selhání nervových regulací.
       Tkáně jsou v teoretickém okamžiku smrti morfologicky  nezměněny,ale ztráta celovztažného uspořádání metabolismu vede k vyrovnávání fyzikálních a chemických potenciálů,které způsobují v tkáních mrtvolné změny.
Tyto jsou fyzikální(chlad,bledost,hypostasa,difúze tekutin a plynů) a chemické,hlavně enzymatické (ztuhlost svalů,srážení krve,autolýza-rozkladné procesy vyvolané vlastním enzymy).
        K fyzikálním pochodům probíhajícím po smrti patří např. posmrtný chlad.Je podmíněn vyrovnáváním teploty mrtvého těla s okolím. Posmrtná bledost souvisí se zástavou krevní cirkulace a kontrakcí(smršťováním) cév. Krev v cévách po smrti klesá především pod vlivem tíže. Tím na kůži vznikají posmrtné skvrny,které zpravidla bývají na zádech,vzhledem k obvyklé  poloze umírajícího a mrtvoly. Mívají obyčejně namodralou barvu,což souvisí s tím,že krev spotřebou kyslíku v přežívajících tkáních nabývá žilního charakteru. Ve vnitřních orgánech dochází k podobnému jevu-níže uložené části orgánů jsou více naplněny krví,což se označuje jako hypostasa.
         Posmrtnou difuzí tekutin dochází k prosáknutí tkání. Posmrtná difúze plynů se projevuje  hlavně působením  difundujícího sirovodíku ze střev na krevní barvivo v okolních cévách.

        Z enzymatických pochodů je nejnápadnější posmrtná ztuhlost. Začíná ve svalech obličeje a postupuje kaudálním směrem,ve stejném směru pomíjí po úplném vyčerpání  energie svalových vláken.
60 minut po smrti
1.-5. minuta
Nastává klinická smrt
Co je to?: Člověk přestane dýchat a ztrácí vědomí. Začíná se pomalu dusit

Jak dlouho?: Normálně vydrží tělo v tomto stavu jen pár minut.

6.-10. minuta
Začínají odumírat buňky
Co je to?: Díky nedostatku kyslíku začínají postupně odumírat buňky v těle a nejdříve mozkové.
Jak dlouho?: Můžete se ještě vrátit mezi živé, pokud Vám lidé bleskurychle pomohou.

11.-20.minuta
Nastává mozková smrt
Co je to?: Odumíráni postihne i mozek (dýchání, srdce). Organismus není schopen sám fungovat.

21.-45.minuta
Začínají se objevovat posmrtné skvrny
Co je to?: Krev začíná klesat. Leží li tělo na zádech objevují se tam a kůže začíná také blednout.
Jak dlouho?: Opět záleží na okolí ale plně se vyvinou až za 6 až 12 hodin.

46.-60.minuta
Tělo začíná tuhnout
Co je to?: Svaly ochabnou, koncem hodiny začínají tuhnout. Nejdříve obličej,krk,ruce,trup,nohy.
Jak dlouho?:Tělo zcela ztuhne po 6 až 12 hodinách.
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