Červená kniha ohrožených druhů

Červená kniha ohrožených druhů přináší seznamy ohrožených druhů zvířat a rostlin. Již po čtyři desetiletí mapuje stav ochrany jednotlivých druhů a poddruhů v celosvětovém měřítku za účelem zdůraznění těch skupin druhů, jež jsou ohroženy vyhubením. Červená kniha také přináší bližší informace a známé skutečnosti o příslušných taxonech (skupinách druhů). Jsou vydávány v celosvětovém i národním a regionálním měřítku Červená kniha stanovuje stupně ohrožení na:

EX 
extinct 
vyhubený (dodo, ropucha zlatá, vakovlk tasmánský)

EW 
extinct in the wild 
vyhubený v přírodě (hawajská vrána, kůň převalského)

CR 
criticaly endangered 
kriticky ohrožený (velbloud dvouhrbý, nosorožec jávský, lemuři)
endangered 
ohrožený (panda velká, plejtvák obrovský, tygr sibiřský)

VU 
vulnerable 
zranitelný (rosomák, kapustňák, lemur kata, žralok bílý)

LR/cd 
lower risk/conservation dependent


sledovaný ochr. organizacemi (kajman černý, žralok leopardí)

LR/nt 
lower risk/near Threatened 




blízko ohrožení (vlk hřivnatý, vydra malá, kachnice australská)

LC
least concern                             málo dotčený (potkan, holub hřivnáč, cypřišek nutkajský)

DD 
data deficient 
druh, o kterém je málo informací

· Vyhubený druh či poddruh (Extinct, EX, +) – tento status je používán v případě, že není pochyb o tom, že zemřel poslední jedinec daného druhu či poddruhu.

· V přírodě vyhubený druh či poddruh (Extinct in the Wild, EW, !!!+) – tento status je používán v případě, že daný druh či poddruh přežívá pouze v zajetí, ve skupinách uměle vysazených a chovaných mimo původní oblast rozšíření či ve vyšlechtěných formách.

· Druh či poddruh kriticky ohrožený vyhubením (Critically Endangered, CR, !!!) – tento status je používán v případě, že daný druh či poddruh čelí extrémně velkému nebezpečí vyhubení ve volné přírodě v bezprostřední budoucnosti. (Jedním z kritérií je pokles populace daného druhu či poddruhu pod 250 dospělých jedinců.)

· Druh či poddruh ohrožený vyhubením (Endangered, EN, !!) – tento status je používán v případě, že daný druh či poddruh není kriticky ohrožený vyhubením, ale čelí velmi velkému nebezpečí vyhubení ve volné přírodě v blízké budoucnosti. (Jedním z kritérií je pokles populace daného druhu či poddruhu pod 2.500 dospělých jedinců.)

· Zranitelný druh či poddruh (Vulnerable, VU, !) – tento status je používán v případě, že daný druh či poddruh není ohrožený vyhubením, ale čelí velkému nebezpečí vyhubení ve volné přírodě ve střednědobé budoucnosti. (Jedním z kritérií je pokles populace daného druhu či poddruhu pod 10.000 dospělých jedinců.)

· Vzácný druh či poddruh s rizikovým vývojem (Lower Risk, LR, ?!) – tento status je používán v případě, že situace daného druhu či poddruhu je zhodnocena jako nedostatečná pro statusy kriticky ohrožených druhů (tj. kriticky ohrožený vyhubením, ohrožený vyhubením a zranitelný), ale daný druh či poddruh je závislý na probíhajícím záchranném programu, stojí blízko ohrožení na stupni zranitelného druhu či poddruhu nebo vyžaduje další pozornost.

· Málo dotčený druh (Least Concern, LC) – tento status je používán u druhů, u nichž jsou jen velmi malé obavy z vyhynutí.

· Druh či poddruh s nejistým postavením (Data Deficient, DD, ??) – tento status je používán v případě, že není zcela jasná situace daného druhu či poddruhu kvůli nedostačujícím údajům pro jednoznačné posouzení skutečného stavu daného druhu či poddruhu ve volné přírodě.

Oficiální termín obecně ohrožené druhy „threatened“ zahrnuje tři kategorie: kriticky ohrožený, ohrožený a zranitelný.

Ekologie

Ekologie je biologická věda, která se zabývá vztahem organismů a jejich prostředí a vztahy organismů mezi sebou. Tento vědní obor jako první nazval a definoval Ernst Haeckel v roce 1866.

Pojem ekologie se také užívá ve smyslu ochrany životního prostředí nebo dokonce místo pojmu přírodní prostředí (např. ekologicky šetrný výrobek znamená výrobek šetrný k životnímu prostředí).

Ekologie vychází z mnoha vědních oborů: biologie, meteorologie, klimatologie, geologie, geografie, fyziky, chemie, antropologie, lékařských věd, ekonomiky, práva, historie, psychologie či technických věd.

Systém ekologických věd:
· obecná ekologie: zabývá se obecně platnými ekologickými principy.

· ekologie mikroorganismů, rostlin, živočichů a člověka: zabývá se vztahy mezi příslušnými organismy a prostředím.

· ekologie moře: zabývá se vztahy mezi organismy a prostředím v mořích.

· ekologie lesa: zabývá se vztahy mezi organismy a prostředím v lese.

· ekologie krajiny: zkoumá krajinu jako jediný územní celek sestávající ze souboru ekosystémů a veškeré lidské činnosti (snaží se sladit ekonomické aktivity s typem krajiny).

· ekologie globální: zabývá se souvislostmi a změnami na celé planetě a jejími vlivy na život.

· aplikovaná ekologie: zabývá se praktickou aplikací ekologických poznatků

· produkční ekologie: zabývá se produkční analýzou trofických úrovní a koloběhem hmoty a energie v ekosystému

Pojetí ekologie dle šíře zkoumaných objektů:

· ekologie jedince (autekologie): nejužší pojem, týká se pouze vztahu jednoho konkrétního jedince k ostatním jedincům, nebo k okolnímu prostředí. Příklad: ekologie zajíce

· ekologie populací (demekologie): zabývá se vztahy mezi soubory jedinců stejného druhu (populace) a prostředím. Příklad: ekologie zaječí populace, osídlující podhorské louky v Pošumaví.

· ekologie společenstev (synekologie): se zabývá vztahy mezi souborem jedinců různých druhů pobývajících na jednom stanovišti (společenstvo). Příklad: ekologie bukového lesa.

· ekologie biomů: zabývá se nejvyšší úrovní přírodních objektů (biom), je blízce příbuzná biogeografii, tedy nauce o rozmístění organismů na Zemi. Příklad: ekologie středoevropských opadavých lesů.

Nové hraniční obory:

· ekofyziologie: zabývá se studiem změn a adaptací fyziologických funkcí souvisejících se změnami prostředí

· ekoimunologie: sleduje vliv prostředí a jeho změn na práci a efektivitu imunitního systému

· environmentalistika: je věda zabývající se vztahem člověka a životního prostředí (doplněk ekologie).
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