Ekosystém

Definice:
Je základní funkční jednotka přírody. Tvoří společenstvo organismů a jeho abiotické prostředí. Je otevřený systém, vstupuje do něho tok energie, vody a minerálních látek. Není zpravidla jednoznačně specifikováno, jakou prostorovou velikost by měl ekosystém mít (např. biosféra, jezero, trávicí trakt býložravce…).
Ekosystém není definován svojí velikostí – může to být celá biosféra, les nebo kaluž.
Hranici mezi jednotlivými ekosystémy tvoří hraniční lemové pásmo (EKOTON), např. na rozhraní les- louka.

Přirozené ekosystémy  - člověk do nich nezasahuje (prales)

Umělé ekosystémy – člověkem ovlivněné (smrková monokultura, rybník)

Základní složky ekosystému:

1. abiotické faktory (vytváří prostředí ekosystému)

 Je to sluneční energie a všechny fyzikální a chemické vlastnosti ovzduší, vody a půdy.
2. producenti - autotrofní organismy, které vytvářejí organické látky z látek anorganických (v procesech fotosyntézy zelených rostlin nebo chemosyntézy chemolitotrofních bakterií)
Hrubá primární produkce:

- množství organické hmoty vyprodukované na jednotce plochy nebo objemu za určitou dobu, část je prodýchána rostlinami

Čistá primární produkce:
- skutečný přírůstek organické hmoty (zbytek po odečtení ztrát dýcháním). Není spotřebována na životní děje rostlin.
3. konzumenti

Tvoří v ekosystému skupiny heterotrofních organismů, závislých na organické hmotě vyprodukované autotrofními organismy. Patří k nim různé skupiny živočichů.
Podle typu výživy je dělíme na: 

-býložravce

-masožravce

-všežravce
4. dekompozitoři = destruenti (rozkladači)
Jsou různé skupiny mikroorganismů živících se mrtvou organickou hmotou na různém stupni rozkladu. Energii získávají rozkladem složitých organických látek na jednodušší. Mrtvá rozkládající se hmota všech organismů je zdrojem potravy četných mrchožravých živočichů. Patří sem bakterie, houby. Hlavní faktor, který zpomaluje dekompozici, je nízká teplota. Přeměňují  organické látky  zpět na anorganické, čímž jsou opět zpřístupněny producentům.
Potravní řetězce
Energie světelného záření je poutána prostřednictvím zelených rostlin do chemických vazeb a je v rámci ekosystému dál uvolňována. Přesun se děje ze zdroje energie (tj. rostlin a odumřelých organismů) řadou živočichů, kteří tento zdroj energie požírají a samy jsou požíráni. Potravní řetězec má obvykle 4 - 5 článků. Při každém přenosu energie z jednoho článku potravního řetězce na další se 80 - 90% energie ztrácí ve formě tepla. Zbytek slouží pro výstavbu těla.
Základní typy potravních řetězců
1. pastevně kořistnický- tvoří producenti(zelené autotrofní rostliny) → konzumenti I. řádu (býložravci= fytofágové) → konzumenti II. řádu (masožravci, predátoři býložravců) → konzumenti III. řádu (masožravci, predátoři masožravců), např. řasy → býložravé ryby → dravé ryby → člověk
2. detritový (dekompoziční)- zajišťuje rozklad organické hmoty na anorganické látky (reducenti), vede od těl uhynulých organismů → saprofágové (živí se rozkládajícími těly uhynulých organismů) → saprofytické organismy (bakterie, houby)
3. parazitický – vede od hostitele k parazitovi (a k dalším řádům parazitů)

Živočichy můžeme rozdělit podle způsobu obživy:

Fytofág - živočich živící se rostlinami

Zoofág - živočich konzumující živé živočichy

Saprofág - živočich živící se rozkládajícími se těly uhynulách organismů (hrobařík)
Koprofág - živí se výkaly jiných živočichů (chrobák)

Nekrofág - konzumuje mrtvá těla jiných živočichů (hyena)

Potravní pyramidy
Graficky znázorňují jednotlivé trofické úrovně  potravního řetězce. 
Stavba potravní pyramidy: anorganický svět ( producenti ( konzumenti I. řádu ( konzumenti II. řádu ( konzumenti III.řádu
Pyramidy početnosti – jednotlivé trofické  úrovně vyjádřeny početností jedinců

Pyramidy biomasy – vyjádřené biomasou jedinců

Pyramidy energie – vyjádřené množstvím energie na jednotku plochy nebo objemu za jednotku času
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Koloběh látek a tok energie
Základní funkcí každého ekosystému je koloběh látek a tok energie. Energie je vázaná v organické hmotě a přeměňována na teplo, které se vydává do prostředí. Organická hmota je v potravních řetězcích postupně odbourávána při látkové přeměně. Při těchto pochodech se většina energie, která je vázána v organické hmotě, uvolňuje v podobě tepla, menší část je využita organismy k zajištění jejich životních pochodů. Z celkového množství energie , která vstupuje do ekosystému prostřednictvím slunečního záření, je rostlinami k fotosyntéze vytvořeno asi 1%, býložravci spotřebují asi jen 10 – 20 % z vytvořené primární produkce. Tok energie v ekosystému je jednosměrný a nevratný narozdíl od koloběhu látek, který je uzavřený a má cyklický charakter.Chemické látky cirkulují mezi živými a neživými složkami ekosystému, stávají se součástí koloběhů látek, které nazýváme biogeochemické cykly.
Koloběh vody

Koloběh vody představuje výměnu vody mezi zemským povrchem a atmosférou; její hybnou silou je sluneční záření. Odpařováním a transpirací se vodní páry dostávají do ovzduší, kde je větry rozptylují. Po ochlazení se páry kondenzují a ve formě srážek spadnou na oceány a kontinenty. Na souši vodu zachytí vegetace nebo půda. Ta ji propustí až na nepropustné podloží, kde se mohou vytvořit zásoby podzemní vody. Část vody odtéká říčním systémem zpět do moří a oceánů.
Koloběh uhlíku

V biosféře je velmi úzce vázán na životní procesy organismů. Z atmosféry je uhlík ve formě CO2 pohlcován zelenými rostlinami při fotosyntéze. Organicky vázaný uhlík je zčásti prodýchán organismy (vzniká opět CO2a zčásti uvolněn při rozkladu mrtvé hmoty do ovzduší. Část organických látek obsažených v půdě i ve vodě se přemění v humus nebo byla kdysi zadržena ve formě nafty a uhlí. Do vody se CO2 dostává srážkami; výměna CO2 mezi vodou a ovzduším se děje difúzí ve směru koncentračního spádu. CO2 uniká do ovzduší také z uhličitanů, např. při zvětrávání vápenců. Do koloběhu oxidu uhličitého zasáhl také člověk spalováním fosilních paliv (uhlí, nafty, zemní plyn) a zvýšil koncentraci CO2 v atmosféře již zhruba o 20% jeho původního množství.Spalováním těchto paliv se do ovzduší dostává velké množství CO2, který je hlavní příčinou skleníkového efektu. Hlavní zásobárnou uhlíku na Zemi jsou oceány, kde je využíván fytoplanktonem k fotosyntéze.
Koloběh kyslíku

Kyslík v biosféře je biologického původu; je základním produktem fotosyntézy jeho koloběh v ekosystémech je rovněž silně ovlivněn životními procesy - fotosyntézou je uvolňován, dýcháním a rozkladem odumřelých organismů se spotřebovává. V horních vrstvách atmosféry vznikla vrstva ozónu, která chrání veškerý život před ultrafialovým zářením. Z atmosféry proniká kyslík také do vody a půdy. Významným činitelem v koloběhu kyslíku je i člověk, který snižuje obsah kyslíku ve vzduchu spalováním látek a mýcením lesů. Roční spotřeba kyslíku člověkem se blíží spotřebě ostatního živého a neživého světa. Úbytek je však v dostatečné míře kompenzován fotosyntézou zelených rostlin, takže úvahy o eventuálním trvalém snížení či dokonce vyčerpání kyslíku z atmosféry nejsou opodstatněné.
Koloběh dusíku

Jeho hlavním zdrojem je zemská atmosféra, odkud se dostává dusík také do vody i půdy. Volný vzdušný dusík mohou vázat z organismů jen některé mikroorganismy, zvané vazači dusíku (hlízové bakterie) nebo fyzikálně-chemické procesy (el. výboje za bouřky). Rostliny přijímají dusík převážně jako nitrátový (NO3-) nebo amonných (NH4+) iontů a využívají jej k tvorbě organických látek(proteinů a nukleových kyselin). S potravou se dostává do těl živočichů, kteří jej částečně využívají při tvorbě vlastních bílkovin a částečně vylučují močí.mikroorganismy a houby přeměňují  organický dusík z mrtvé organické hmoty na amoniak, nitrifikační bakterie převádějí amoniak na dusitany  nebo dusičnany. Denitrifikační bakterie redukují dusičnany na amoniak nebo přímý plynný dusík. Část dusíku se do atmosféry dostává sopečnou činností a zásahy člověka např. hnojením půd. Největší uniky dusičnanů, byly zaznamenány z porostu okopanin.
Koloběh fosforu

Hlavním zdrojem fosforu jsou horní vrstvy litosféry, v nichž ložiska fosfátů vznikla již v dávných geologických dobách. Fosfor se do prostředí dostává  zvětrávání a činností mikroorganismů. Rostliny přijímají fosfor z rozpuštěných fosfátů z půdy. Potravními řetězci se fosfor dostává do živočišných těl. Po uhynutí organismů se fosfor uvolňuje rozkladem do prostředí, dostává se do půdy nebo vodního prostředí, kde je zčásti využit baktériemi a zčásti blokován v nerozpustných fosfátech, které rostliny nemohou přijímat. Člověk do koloběhu fosforu zasahuje především hnojením půd. Eutrofizace vod = zvýšený obsah fosforu v povrchových vodách způsobí přemnožení řas a sinic.
Základní stupně vývoje ekosystémů
Zmlazení ekosystému

Nastává po rozpadu starého ekosystému, příčinnou většinou bývají abiotické vlivy (požár, hornotvorné činnosti…). Postupně vymírají specializované druhy a v tomto ekosystému se mění kritéria pro přírodní výběr. Začíná jí se preferovat nové odchylky, které by v předchozí době byly vyloučeny. Urychluje se vývoj nových forem. Adaptace druhu na nové podmínky prostředí. Divergence-vývoj v několika liniích, adaptivní radiace-nespecializované druhy se specializují, konvergence-druhy různých předků se působením stejných podmínek vzhledově podobají, mají také podobný styl života (ryby-paryby-savci). Ve zmlazeném ekosystému je malý počet druhů, jednoduché potravní vazby (potrava-spotřebitel). Začíná se vytvářet ekologická rovnováha.
Vyzrávání ekosystému

Dochází ke stabilizaci abiotických podmínek a začínají se taky stabilizovat vztahy mezi druhy. Roste počet druhů, které čítají větší množství jedinců. Dominantní a specializované druhy se zatím nevyvinuly. Ekologické vztahy se prohlubují a komplikují, kromě jednoduchých vztahů potrava-spotřebitel se zde vyskytují symbiózy,paraziti, poloparaziti. Na konci období dochází ke zpomalení vývoje druhů, místo nových druhů vznikají jen geografické rasy nebo místní odchylky (variety).
Vrcholné stádium

Vznik dominantních a úzce specializovaných vztahů, organismy se už dále nevyvíjejí, oslabení přírodního výběru- může dojít k degeneraci (původně výhodný znak se stává přítěží). Některé orgány, které ztratily svou funkci se maximálně rozšiřují. U parazitů může vést k regresivnímu vývoji. Pokud dojde k mírnému vychýlení v životě ekosystému, může dojít k jeho zhroucení.
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