Současné globální problémy
Narušení vztahů a vazeb mezi organismy a jejich životním prostředím, které často vzniká v důsledku rostoucích materiálních potřeb lidí se nazývá ekologická krize.
GLOBÁLNÍ PROBLÉMY= problémy, které svým působením ovlivňují celou planetu. 
Hlavní globální problémy:

explozivní růst populace 
· problém především rozvojových zemí- Čína, Indie, Afrika a muslimské země ( nárůst AIDS

· vyspělé země prošly DEMOGRAFICKOU TRANSFORMACÍ= snížení porodnosti, zlepšení postavení žen, zlepšení ekonomické situace (v rámci Evropy - vyšší porodnost - Moldávie, Albánie; nižší porodnost – Skandinávie)
· s růstem populace roste potřeba surovin energie, potravin i prostoru

· většina problémů životního prostředí souvisí s nárůstem lidské populace

· současná lidská populace (asi 6 miliard) využívá zdroje Země nerovnoměrně- hospodářsky rozvinuté země spotřebují obrovské množství surovin a energie na relativně malý počet obyvatel ( zbylé ¾ lidí  na Zemi mohou využít pouze 20 % zdrojů)

surovinová a energetická krize
· čím víc lidí ( třeba víc surovin

· nebezpečí vyčerpání  neobnovitelných zdrojů – ropa, uhlí, ruda; obnovitelných zdrojů – voda,dřevo
· suroviny recentní – tvoří se v současnosti, např. dřevo, živočišné tkáně

· suroviny fosilní – vznikly geochemickými přeměnami těl rostlin a živočichů v dávných dobách, např. zemní plyn, uhlí, ropa
klimatické změny 
· týkají se zejména zvýšené koncentrace CO2 v ovzduší a následného skleníkového efektu 
· oteplování ( tání ledovců ( oteplování může způsobit opětné zalednění - skleníkový ef.)

celková destrukce životního prostředí
· znečišťování a ohrožování základních složek životního prostředí ( ovzduší, vody, půdy)

· deforestrace - odlesňování

· desertifikace - rozšiřování pouští
vymírání druhů

· nenávratné ztráty některých rostlinných a živočišných druhů, způsobené zničením jejich přirozeného prostředí nebo lovem

válečné konflikty
· nebezpečí použití jaderných nebo biologických zbraní

GLOBÁLNÍ PROBLÉMY jsou provázeny  GLOBÁLNÍMI ZMĚNAMI (nadměrné využívání fosilních paliv zvyšuje obsah CO2  v ovzduší, což způsobuje skleníkový efekt, následné oteplování planety, tání ledovců a zvýšení hladiny světových oceánů (řešení problému- snížit používání fosilních paliv a využívat jiné zdroje energie- solární, větrnou, přílivovou…)


Úmluva o biologické rozmanitosti (Convention on Biological Diversity, CBD) se řadí k nejvýznamnějším mezinárodním úmluvám v oblasti životního prostředí. Poprvé byla vystavena k podpisu na Konferenci OSN o životním prostředí a rozvoji (UNCED) 5. června ( 5. červen byl stanoven jako světový Den životního prostředí) 1992 v brazilském Rio de Janeiru (Konference se věnovala především globálním aspektům životního prostředí a dalšího rozvoje lidské společnosti) a v platnost vstoupila v prosinci 1993. Úmluvu prozatím ratifikovalo, přijalo, nebo k ní přistoupilo 191 smluvních stran.

Vláda České republiky schválila Úmluvu v roce 1993. Plněním Úmluvy je pověřeno Ministerstvo životního prostředí a Ministerstvo zemědělství. Vzhledem k tomu, že Úmluva se dotýká i dalších resortů, byl pro zajištění meziresortní spolupráce vytvořen při Ministerstvu životního prostředí v listopadu 1996 Český výbor pro Úmluvu o biologické rozmanitosti, doplněný později o zástupce nevládních organizací. Cílem Úmluvy o biologické rozmanitosti je zabezpečit ochranu biologické rozmanitosti a udržitelné využívání jejích složek a spravedlivé a rovnocenné rozdělování přínosů, plynoucích z využívání genetických zdrojů.

V současné době se Úmluva soustřeďuje na vytváření a posilování synergií, a to především v  oblasti změny klimatu a biodiverzity. Věnuje se problematice chráněných území a především hledání finančních zdrojů na jejich financování Do popředí se dostává otázka přístupu ke genetickým zdrojům a spravedlivé a rovnocenné rozdělování přínosů z nich (Access and benefits sharing - ABS) a nutnost stanovit jednotný mezinárodní režim pro genetické zdroje nejpozději do desáté konference Úmluvy v  roce 2010. CBD se rovněž začíná zabývat aktuálními a ožehavými otázkami ochrany přírody, kterými jsou například biopaliva.

