OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Ochrana životního prostředí zahrnuje jeho ochranu před negativními vlivy i cílevědomou činnost  člověka zajišťující obnovu a udržení rovnováhy v přírodě.

životní prostředí zahrnuje:

· ovzduší 

· vodu

· horniny

· půdu

· organismy

· ekosystémy

· energie

=> ochrana životního prostředí je ochranou těchto aspektů ve všech směrech = jak 
ve směru člověk příroda(naopak), tak i příroda příroda

K základním myšlenkám ochrany životního  prostředí patří 

strategie trvale udržitelného rozvoje

· každý člověk by měl uspokojit svoje základní potřeby (nezávadná voda, potraviny atd.)

· budoucí generace by měla uspokojit svoje základní potřeby alespoň tak jako tato.

· hledání rovnováhy mezi  právy a svobodou jedince a jeho zodpovědností vůči ostatním lidem a přírodě.



 dva základní požadavky :

1. 
je potrebné zaviesť vyspelé moderné bezodpadové alebo máloodpadové technológie, ktoré dokážu optimálne hospodáriť so surovinami a s energiou,

2. 
je nutné zmeniť životný štýl obyvateľov hlavne priemyselne vyspelých krajín. Je potrebné zmeniť spôsob života orientovaného predovšetkým na materiálne statky. Ľudia by mali znížiť svoju hmotnú spotrebu. síce musí byť k dispozícii všetko, čo je skutočne potrebné pre moderný život (otázkou však ostáva čo to konkrétne znamená ?!).

 Z uvedeného vyplýva, že je potrebné, aby :

 - vyspelé krajiny znížili svoju spotrebu (obmedziť teplo, obmedziť spôsob užívania bohatstva Zeme a pod.),

 - vyspelé štáty musia pomáhať chudobným krajinám pri zavádzaní ekologicky únosných technológií,

· menej vyspelé zeme sa musia poučiť z chýb, ktorých sa dopustili vyspelé "plytvajúce" spoločnosti.

Státní instituce v oblasti životního prostředí

· Ministerstvo životního prostředí České republiky

· Česká informační agentura životního prostředí

· Integrovaný registr znečišťování

· Česká inspekce životního prostředí

· Agentura ochrany přírody a krajiny ČR

· Správa ochrany přírody

Neziskové organizace v oblasti životního prostředí

· Arnika

· Děti Země

· Econnect

· Greenpeace

· Hnutí DUHA

· Společnost pro trvale udržitelný život

· Sdružení TEREZA 

· Zelený kruh

· http://www.ekolink.cz/index.shtml?apc=c70a-_-_--&cat=70 (rozcestí ekoorganizací)

ÚMLUVY A MEZINÁRODNÍ SMLOUVY

Agenda 21

Agenda 21 je dokument OSN, jehož cílem je dlouhodobé zvyšování kvality života ve všech jeho směrech. Místní Agenda 21 (MA21) je program určený pro konkrétní obce, města a regiony.

· Úmluva o ochraně stěhovavých druhů volně žijících živočichů (Bonnská úmluva)


Convention on the Conservation of Migratory Species of Wild Animals, Bonn 1979
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	Úmluva o ochraně stěhovavých druhů volně žijících živočichů, známá pod pojmem "Bonnská úmluva" byla sjednána v roce 1979 v Bonnu. Jejím cílem je ochrana stěhovavých druhů ptáků, savců, ryb a bezobratlých ve všech areálech jejich výskytu, včetně míst k odpočinku na migračních cestách. 


· Úmluva OSN o boji proti desertifikaci v zemích postižených velkým suchem nebo desertifikací, zvláště v Africe


United Nation Convention on Combat Desertification in those Countries experiencing serious drought and/or Desertification, particularly in Africa, Paříž 1994
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	Úmluva OSN o desertifikaci byla sjednána v Paříži v roce 1994. Hlavním cílem úmluvy je boj s desertifikací a odstraňování následků sucha v zemích postižených velkým suchem a rozšiřováním pouští, zvláště v Africe, prostřednictvím efektivních opatření na všech úrovních a za mezinárodní spolupráce. Úmluva má napomoci ke zlepšení obnovy, ochrany a udržitelného využívání půdy a vodních zdrojů přispět k zachování biologické rozmanitosti. 


· Úmluva o mokřadech majících mezinárodní význam především jako biotopy vodního ptactva (Ramsarská úmluva)


Convention on Wetlands of International Importance Especially as Waterfowl Habitat, Ramsar, Írán, 1971
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	Úmluva o mokřadech majících mezinárodní význam především jako biotopy vodního ptactva, známá spíše pod názvem "Ramsarská úmluva", byla sjednána v íránském městě Ramsar v roce 1971. V současné době má úmluva 138 smluvních stran. 
Ramsarská úmluva je první mezinárodní úmluvou zaměřenou na ochranu a rozumné využívání přírodních zdrojů a jednou z mála úmluv chránících určitý typ biotopů. Prostřednictvím úmluvy je zajišťována celosvětová ochrana všech typů mokřadů. 
Každá smluvní strana je m.j. povinna zařadit alespoň jeden mokřad do "Seznamu mokřadů mezinárodního významu". V současné době je na tomto seznamu vedeno 1369 mokřadů o celkové rozloze 119,6 mil. hektarů.


· Dohoda o ochraně populací evropských netopýrů (EUROBATS)


Agreement on the Conservation of Populations of European Bats (EUROBATS), Londýn, 1991
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	Dohoda o ochraně populací evropských netopýrů je významnou mezinárodní dohodou, která byla sjednána na základě Úmluvy o ochraně stěhovavých druhů volně žijících živočichů. Sjednání dohody bylo vyvoláno skutečností, že stav evropských netopýrů je z hlediska jejich ochrany nepříznivý. Netopýři jsou ochroženi ničením jejich přirozeného prostředí, narušováním jejich letních i zimních úkrytů a také používáním některých pesticidů. Základní povinností smluvních stran je proto ochrana netopýrů a jejich přírodních stanovišť. Kromě toho musí smluvní strany zakázat úmyslné chytání, držbu nebo zabíjení netopýrů, poporovat vědecký výzkum netopýrů pro účely jejich ochrany a nahrazovat používání pesticidů, které jsou toxické pro netopýry, bezpečnějšími alternativami. V současné době má dohoda 29 smluvních stran.




· Úmluva o mezinárodním obchodu ohroženými druhy volně žijících živočichů a rostlin (CITES)


Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora, Washington 1973 
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	Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a rostlin byla sjednána v roce 1973 ve Washingtonu. Jejím cílem je ochrana ohrožených druhů živočichů a rostlin, živých i mrtvých exemplářů a jejich rozpoznatelných částí i výrobků z nich. V současné době má úmluva 173 smluvních stran.


Úmluva o ochraně evropské fauny a flóry a přírodních stanovišť (Bernská úmluva) (Convention on the Conservation of European Wildlife and Natural Habitats) byla sjednána ve švýcarském Bernu 19. září 1979. Je zaměřena na ochranu evropské fauny, flóry a přírodních stanovišť. Úmluva vstoupila v platnost 1. června 1982. Sekretariát Bernské úmluvy sídlí ve Štrasburku, v sídle Rady Evropy. Úmluva má 45  smluvních stran (k 30. 9. 2006 ) z evropského i afrického kontinentu. Smluvní stranou jsou také Evropská společenství.ČR je smluvní stranou Bernské úmluvy od 1. 6. 1998 (25. února 1998 byly u depozitáře  Úmluvy uloženy listiny o schválení). Úmluva má v současné době 45 smluvních stran.

Mezi cíle Bernské úmluvy patří:

· chránit planě rostoucí rostliny a volně žijící živočichy a jejich přírodní stanoviště 

· prosazovat spolupráci mezi státy při ochraně přírody

· klást zvláštní důraz na ochranu ohrožených  a zranitelných druhů, a to včetně stěhovavých druhů

Úmluva o biologické rozmanitosti (Úmluva o biodiverzitě)

Znění anglicky: Convention on Biological Diversity (CBD)

Sjednána: 1992 Rio de Janeiro

V ČR platná od: března 1994

Předmět: Úmluva si klade tři základní cíle: 1.ochranu biologické rozmanitosti, která je chápána jako rozmanitost všech živých organismů a systémů, jichž jsou tyto organismy součástí, 2. udržitelné využívání jejích složek, 3. spravedlivé a rovnocenné rozdělování přínosů plynoucích z genetických zdrojů. Úmluva je celosvětově hodnocena jako  klíčový dokument v ochraně  biologické rozmanitosti na všech třech úrovních (genová, druhová a ekosystémová).

Počet smluvních stran: 188

Česká legislativa:

114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny 

Oficiální stránky: www.cbd.int/
Další odkazy: http://www.chm.nature.cz/

Úmluva v ČR: 

Vláda České republiky schválila dne 25. května 2005 svým usnesením  č. 620 Strategii ochrany biologické rozmanitosti České republiky. Strategie je svého druhu první materiál, který přináší komplexní ochranu biodiverzity v ČR. Jedním z hlavních cílů této Strategie, který je také ve schváleném usnesení vlády, je úkol uložený ministrům ostatních resortům, aby zohledňovali cíle Strategie v programových a odvětvových dokumentech, politikách, strategiích, koncepcích a příslušných právních předpisech. 

