Organismy a prostředí
Biotop

je prostředí, které poskytuje organismům podmínky pro život. Je to soubor veškerých biotických (životných) a abiotických (neživotných) činitelů, které vytvářejí životní prostředí určitého organismu nebo organismů. Pojem biotop se vždy vztahuje ke konkrétnímu druhu či společenstvu (např. biotopem bledule jarní jsou vlhká místa kolem potoků, charakteristické podmínky splňuje i biotop listnatého lesa).
Klasické příklady biotopů: rybník, les, louka

Stanoviště

je lokalita, naleziště, topograficky jednoznačně vymezené místo výskytu (např. lokalita výskytu rostliny Kandík psí zub je na lukách Medníku, rybník v Tovačově).
Ekologická nika
je prostorové a funkční zařazení organismu do ekosystému, nebo způsob, jakým je organismus zapojen do fungování ekosystému. Zahrnuje soubor všech faktorů prostředí, které organismus využívá nebo může využívat pro průběh svých životních funkcí (nároky na výživu, prostor, teplotu, vlhkost, světlo, pH, salinitu vody, …).
(v architektuře se označuje termínem nika výklenek)
Ekologická valence

Výskyt a úspěšné přežívání organismů v přírodě závisí na celém souboru vnějších podmínek. Každý organismus má své specifické hranice, kterými je omezena jeho snášenlivost (tolerance) k působení jednotlivých ekologických faktorů v prostředí.
Rozsah intenzity nebo koncentrace kteréhokoli faktoru v prostředí, kterému se organismus přizpůsobuje, se nazývá ekologická valence. Hranice snášenlivosti jsou vymezeny na jedné straně minimální a na druhé straně maximální hodnotou daného faktoru. Střední hodnoty intenzity nebo koncentrace faktoru udávají ekologické optimum pro růst, vývoj a rozmnožování organismu. Pro organismus je důležité, aby všechny podmínky prostředí byly v rozmezí ekologické valence. Když se kterákoliv z životních podmínek dostane za hranice ekologické valence, organismus umírá.
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Limitující (mezní) faktor – faktor, který rozhoduje o výskytu druhu na stanovišti a který se na daném stanovišti nejsnáze dostane mimo hranice ekologické valence

Rozdělení organismů podle ekologické valence

Rozsah ekologické valence pro jednotlivé faktory prostředí je u různých organismů různě veliký. Některé organismy snášejí široký rozsah intenzity slunečního záření nebo mohou žít v půdě s velmi nízkým obsahem vody i v půdě mokré. Jiné organismy jsou zase velmi citlivé na kolísání ekologického faktoru v prostředí, a mají tedy úzkou ekologickou valenci. Proto organismy podle ekologické valence dělíme na druhy stenoekní a druhy euryekní.
stenoekní druhy - mají úzkou ekologickou valenci (nesnášejí výrazné kolísání podmínek prostředí), vyskytují se méně často, jsou vzácné, žijí na speciálních stanovištích a mívají také menší plochu rozšíření (např. koala živící se pouze listy eukalyptu)

euryekní druhy - mají širokou ekologickou valenci (snášejí i výraznější kolísání podmínek prostředí), jsou široce přizpůsobivé stanovištním podmínkám, často se vyskytují a mívají větší plochu rozšíření (např. potkan)
Ekologické indikátory = Bioindikátory
Bioindikátor je živý organismus, jehož přítomnost, změna stavu nebo množství signalizuje změny vlastností zkoumaného prostředí. Jako bioindikátory se používají především organismy, jejíchž požadavky na prostředí jsou dostatečně známé, např. kopřiva dvoudomá indikuje zvýšený obsah amoniakálního dusíku v půdě (možné úniky splaškových vod), vřes obecný indikuje svým výskytem kyselou půdu.
Areál

je prostor zeměpisného rozšíření druhu na Zemi, úzce souvisí s ekologickou valencí.
Podle areálu rozdělujeme organismy na endemické a kosmopolitní.
Endemické organismy se vyskytují jen na určitém místě na zemi (např. klokan žije pouze v Austrálii).
Kosmopolitní organismy se vyskytují hojně, prakticky po celém světě, mají široký areál. Speciálním případem jsou synantropní druhy, které doprovázejí lidská sídla (např. moucha domácí).
Reliktní organismy jsou druhy původně hojně rozšířené. V současnosti se vyskytují ojediněle díky změně přírodních podmínek, nejčastěji se nacházejí na území národních parků a CHKO, kde podmínky zůstaly i v průběhu geologického vývoje prakticky nezměněny 

Glaciální relikt pozůstatek některých druhů rostlin z doby poledové (např. ostružiník moruška, jeřáb sudetský v Krkonoších).
Dále organismy v areálu dělíme podle původu na původní a druhotně rozšířené.
Autochtonní druhy se vyskytují v místě svého vzniku, vývoje a původního rozšíření, obývají tzv. původní areál.

Alochtonní druhy obývají tzv. druhotný areál, kam byly přeneseny úmyslně (např. brambor) nebo neúmyslně (např. šíření plevelných rostlin dopravou).
Druhy areálu
1. Areál druhu - prostor zeměpisného rozšíření jednoho druhu na zemi.

2. Areál ekologický - je to oblast vhodná k obývání určitým druhem organismu díky příhodným podmínkám.

3. Areál minimální - nejmenší prostor, který může určitý druh obývat, kde se může rozmnožovat, aby nedošlo k zániku druhu.

4. Areál potenciální - oblast druhem neobývaná, ale má vhodné podmínky pro určitý druh.

5. Areál reprodukční - je to prostor k rozmnožování daného druhu.

6. Areál sezónní – využíván jen část roku.
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