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Potravní (trofické) řetězce

V zelených rostlinách je prostřednictvím chemických vazeb poutána energie světelného záření. Tato energie je v rámci ekosystému postupně uvolňována procesem zvaným fotosyntéza. Během tohoto procesu vznikají za pomoci sluneční energie životně důležité organické sloučeniny. Ty jsou dekompozitory přeměňovány zpět na anorganické. Jako producenti potravy jsou zelené rostliny základem potravních řetězců, kde jeden organismus je zdrojem energie pro druhý.

Potravní (trofické) řetězce spojují v jednom směru jednotlivé potravní (trofické) úrovně.

Na jednotlivých trofických úrovních je vždy větší část energie nevyužita a jen menší část energie slouží pro výstavbu těla.

Základní typy potravních řetězců:

· Pastevně kořistnický řetězec tvoří producenti(zelené autotrofní rostliny)-konzumenti I. řádu (býložravci)-konzumenti II. řádu (masožravci, predátoři masožravců), např. řasy-býložravé ryby-dravé ryby-člověk

· Detritový (dekompoziční) zajišťuje rozklad organické hmoty na anorganické látky, vede od těl uhynulých organismů-saprofágové (živočichové živící se rozkládajícími se těly uhynulých organismů)-saprofytické organismy (bakterie, houby)
· Parazitický-vede od hostitele k parazitovy

Fytofág-živočich živící se rostlinami

Zoofág-živočich konzumující živé živočichy

Koprofág-živí se výkaly jiných živočichů

Nekrofág-konzumuje mrtvá těla jiných živočichů

Jednotlivé trofické úrovně lze graficky znázornit pomocí potravních (trofických) pyramid. Vznikají propojením jednotlivých potravních řetězců včetně toku energie a koloběhu látek v rámci ekosystému.
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Ekologicka potravni pyramida




Existují pyramidy početnosti (abundance), kde jsou jednotlivé úrovně vyjádřeny početností jedinců, pyramidy biomasy-vyjádřené biomasou jedinců a pyramida energie-vyjádřené množstvím energie na jednotku plochy nebo objemu za jednotku času.

Tok energie v ekosystému

· Je jednosměrný a nevratný

· Energie vstupuje do ekosystému ve formě slunečního záření a je vázána v asimilátech při fotosyntéze

· Organická hmota je postupně odbourávána při látkové přeměně
· Většina energie, která je vázána v organické hmotě, se uvolňuje v podobě tepla, menší část je využívána organismy k zajištění jejich životních pochodů

