ZNEČIŠTĚNÍ OVZDUŠÍ

Do atmosféry se dostávají plynné, kapalné i pevné látky, které nazýváme emise. Jejich reakcí navzájem nebo se složkami vzduchu s následným dopadem na Zem vznikají imise. Ty působí přímo, nebo ve formě kyselého deště.
Největšími znečišťovatelé ovzduší jsou tepelné elektrárny na fosilní paliva a spalovny, automobilová doprava, domácí topné systémy a průmyslová výroba.
   Nejčastěji se jedná o oxidy uhlíku, síry, dusíku, uhlovodíky, sloučeniny těžkých kovů, chloru, fluoru a dalších prvků.

    Nahromaděním některých těchto plynů se vytváří vrstva, která tepelné záření slunce propouští přes atmosféru k Zemi a tam se hromadí ve formě tepla. Odražené sluneční paprsky se díky přeměněné vlnové délce nedostanou zpět přes atmosféru. Takto vzniká nekonečný koloběh. Což má za následek globální změnu klimatu, projevující se například táním ledovců, nepřirozenými výkyvy teplot, častějšími a ničivějšími přírodními katastrofami.

Ozónová vrstva: 

    Brání průniku ultrafialového záření k Zemi. Narušují ji plynné freony (jsou to halogenalkany obsahující v molekule atomy Cl a F, např. dichlordifluormethan – CCl2F2, jejich výroba , dovoz a užívání jsou od roku 1996 zakázány) a jiné látky. Používaly se do sprejů , chladniček a jiných zařízení. V atmosféře se z nich uvolňuje fluór a chlór. Ten pak rozkládá ozón. Vzniká tak ozónová díra .
Ozon je tvořen tříatomovými molekulami kyslíku O3. Přirozeně vzniká fotochemickou reakcí, kdy jsou působením UV záření rozkládány dvouatomové molekuly kyslíku O2 na atomární kyslík O, který se slučuje s O2 na ozon O3-
Skleníkový efekt:  

    Využíváním fosilních paliv, kácením deštných pralesů a ohrožováním mořského planktonu znečišťováním moří vede ke zvyšování koncentrace CO2  v ovzduší a tím i ke zvyšování skleníkového efektu.

 Kvalita ovzduší v ČR se v posledních deseti letech zlepšila, ale zůstávají silně znečištěná místa. Jedná se hlavně o průmyslové oblasti a dopravně zatížené úseky .

Dioxiny 

     Vznik dioxinů souvisí s výrobou chlóru a spalovacími procesy. Chlór se začal hromadně využívat po 2. světové válce, protože bylo nutné najít tzv. mírové využití pro hromadně vyráběný bojový plyn. Dioxiny se dostávají vzduchem, vodou a půdou do potravin. Následně se dostávají k lidem. Nebezpečné jsou také proto, že se kumulují v organismech. Jsou to látky tepelně stálé, rozkládají se až při teplotách vyšších 800oC.
     Jsou karcinogenní, způsobují poruchy imunitního systému atd.

Spalovny odpadů:
       Z jedné tuny komunálního odpadu vzniká spalováním až 6000m3 plynných zplodin a asi 300 kg kontaminovaného popela. Spalovny, jsou stále významným zdrojem těžkých kovů, dioxinů, polychromovaných organických sloučenin (POPs) a dalších nebezpečných látek. Spalovny sice vyrábějí energii, ale velmi neefektivně. Spalování je zřejmě nejdražší způsob nakládání s odpady .

Znečištění dopravou:
Nejhorší vzduch Republiky je  v Praze. Hlavní podíl na znečištění tu má hlavně automobilová  doprava. Zplodiny z aut obsahují karcinogenní látky, které mají podobné účinky jako tabákový kouř. Znečištěné ovzduší způsobuje nejen rakovinu, ale i astma, bolesti hlavy, únavu, pálení v krku a dýchací potíže, sníženou imunitu.

 Spalovací motory znečišťují ovzduší zejména oxidy dusíku, oxidem uhelnatým, uhličitým, polycyklickými aromatickými uhlovodíky, aldehydy, olovem a prachovými částmi. Průměrné auto vypustí ročně asi 1 tunu spalin, které obsahují asi tisíc jedovatých chemických sloučenin.

Dnes se používají katalyzátory, ty jsou však málo účinné a pro průměrné městské auto nepomohou. Přínosy katalyzátorů instalovaných u jednotlivých vozidel jsou eliminovány nárůstem dopravy.

 Losangelský smog – Znečištěné ovzduší v blízkosti frekventovaných komunikací přináší vedle škodlivin přímo z vozidel i další rizika v podobě tzv. druhotných směsí, které vznikají v ovzduší vlivem slunečního záření. Jsou to velmi dráždivé látky – ozón, formyly a peroxidy. Tento typ znečištění se označuje podle místa kde nejdříve dosáhl hrozivých rozměrů.

 Skleníkové plyny:

Oxid uhličitý – přirozeně se vyskytuje v atmosféře, ale v důsledku lidské činnosti se vyskytuje v nadbytečném množství 
Oxidy dusíku - nejčastěji z nich vzniká NO, který se vzdušným kyslíkem oxiduje na NO2. Většinou ho pohlcuje hlen dýchacích cest. Způsobuje záněty průdušek a plic. Také bylo zjištěno dráždění očí a poškození imunity. 
Polycyklické aromatické uhlovodíky:
Zahrnují látky s více kondenzovanými benzenovými jádry. PAU vznikají při nedokonalém spalování organických látek-fosilních paliv. Známe několik set druhů, z nichž některé jsou rakovinotvorné. Např. benzo-a-pyren. Ukládají se v tkáních a orgánech obsahujících tuk. 

Organické sloučeniny:

Jedná se hlavně o metan, toluen, polyaromatické uhlovodíky (PAH), dioxiny, chlorované uhlovodíky, …
 Jiné sloučeniny:
Oxid uhlíku - CO je toxický plyn, který je lehčí než vzduch. Nebezpečný může být v místech vysokých emisí a špatné výměny vzduchu. Snižuje přísun kyslíku ke tkáním – nejvyšší rizika pro srdce a mozek. Příznaky otravy CO2  jsou bolesti hlavy a závratě.

Oxid siřičitý SO2 – v atmosféře reaguje s vodou a s kyslíkem za vzniku kyseliny sírové, ta se srážkami dostává na zem v podobě tzv. kyselých dešťů, které ničí lesní porosty, okyselují povrchové vody i půdu, zvyšují korozi kovů, porušují strukturu budov, památek a soch.
Oxidy síry a polétavý prach - postihují hlavně dolní cesty dýchací. Hlavní nebezpečí vdechování prachu představují různorodé nebezpečné látky, které se s ním spojují (např. těžké kovy, polyaromatické uhlovodíky atd. ). Způsobují především s omezením plicních funkcí. Vznikají především v naftových motorech. Jejich množství se snižuje omezováním obsahu síry v naftě.

 Aldehydy - pocházejí především z dieselových motorů. Dráždí oči, nos a další sliznice, způsobují poruchy dýchání, kašel, nevolnost, kožní alergie a riziko rakoviny plic a leukémie.

Olovo - vdechované a v potravě přijímané olovo se ukládá především v kostech. Vysoké vystavení olovu v životním prostředí poškozuje krvetvorbu, funkci žláz a snižuje plodnost.Nejvíce je zasažen nervový systém. U vysokých koncentrací hrozí poškození mozku, u nižších koncentrací dochází k poškození schopnosti učit se, ke změnám chování, problémům s koordinací, k poklesu IQ a ke zhoršení schopnosti číst.Od roku 2001 i u nás došlo k ukončení výroby olovnatého benzínu. 

Ozón – na rozdíl od atmosférického, je přízemní O3  škodlivý. Působí hlavně na plíce. V době vyšších koncentrací přízemního ozónu roste počet dýchacích onemocnění a astmatických záchvatů. Způsobuje také malátnost, nespavost atd. 

 Benzen - je součástí ropy a uvolňuje se z pohonných hmot při špatné manipulaci. Jeho toxický vliv zahrnuje poškození nervového systému, jater a imunity. Po dlouhodobém působení vede k poškození kostní dřeně. Je rakovinotvorný. Bezpečná koncentrace ve vzduchu neexistuje.
Výrazný podíl sloučenin síry, dusíku a uhlíku se do prostředí dostává také z přirozených zdrojů – vulkanická činnost, rozklad mrtvé organické hmoty a další biologické procesy.
