Znečistění vody
Znečistění vody dnes patří k jednomu z největších ekologicko-globálních problémů lidstva, který má za následek jak ničení ekosystémů, tak i odříznutí určité části lidské populace od pitné vody.
Na znečištění se výraznou měrou podílí přímo vypuštěné odpady (z domácností i průmyslu, zemědělství (hnojiva a pesticidy) nebo spad z ovzduší.

Voda má do určité míry samočisticí schopnost spočívající především v přirozených oxidačních procesech a mikrobiálním rozkladu látek (závisí např. na teplotě nebo provzdušnění vody).
Dělení znečištění vody
· Biologické - zejména silážní šťávy, močůvka, fekálie, hnijící organická hmota

· Chemické

· Průmyslovými hnojivy - obsahují dusík, fosfor. Srážkami jsou splachovány do vodních toků a nádrží, kde způsobují tzv. eutrofizaci vody (nadměrnou zásobenost základními živinami), nastává přemnožení řas a sinic (vodní květ), které spotřebovávají kyslík nutný i pro ostatní organismy a způsobuje jejich odumírání a zahnívání vod.
· Ropou a ropnými produkty - vytváří tenký filtr na hladině, který zabraňuje okysličování vody a způsobuje zahnívání; slepuje peří ptáků a srst savců

· Těžkými kovy - mohou pocházet z vypouštěných odpadů, ze vzdušných emisí; kumulují se v těle ryb, např. Cd, Hg, Pb

· Detergenty - čistící a mycí prostředky z průmyslu i domácností; obsahují povrchově aktivní látky, vytváří na hladině pěnu, brání výměně plynů, odmašťují peří ptáků

· PCB (polychlorovaní bifenyly) - složka mazadel, nátěrových hmot, hromadí se v tukové tkáni, jsou toxické

· Fyzikální - způsobené např. odpadním teplem (z elektráren), radioaktivním zářením (ukládání radioaktivního odpadu v kontejnerech na dno moří)
Řešení problému

Problém znečištění vody se řeší např. zaváděním čističek odpadních vod, zabráněním průsaků nežádoucích látek do spodních vod atd.

