Rétorika

Rétorika je jedním ze tří původních svobodných umění, která se vyučovala ve středověku a vznikla již ve starověkém Řecku. Význam slova pochází z řeckého rhésis, neboli řeč. 
Lidská mysl je složitá, ale reaguje na jednoduché podněty. Je ovládána emocemi a egocentrismem. Při osvojování si umění rétoriky byste na to měli vždy pamatovat.

Následuje soupis tipů a rad pro úspěšné uplatnění rétoriky v pracovním prostředí či běžném životě.

1. Buďte pozitivní

U rétoriky není nic důležitějšího, než přednes, který je pozitivní a vstřícný. Pokoušejte se hledat řešení spíše než poukazovat na chyby. Používejte věty jako: „Velmi se mi líbí, jak Tomáš reagoval na klienta, který byl nespokojený.“

2. Mluvte k celé skupině

Každý v životě někdy zažil, že byl pátým kolem u vozu. Nedopusťte, aby se tak cítili vaši posluchači. Udržujte oční kontakt s celou skupinou, nikoliv pouze s jedním člověkem, který položil otázku. Tato rada platí pro řečníky, kteří již nemají problém se zvládáním nervozity. Pokud jste nervózní, zkuste ke skupině mluvit tak, jako byste mluvili k někomu za ní.

3. Vytvořte diskuzi

Svůj proslov vždy ukončete diskuzí, získáte tak cennou podporu od svých posluchačů.

4. Zrcadlete své obecenstvo

Velmi účinnou metodou, jak v rétorice docílit klidné uvolněné atmosféry, je zrcadlit své posluchače. Pokud jsou otázky krátké, odpovídejte krátce, pokud je tempo pomalé, nesnažte se jej zrychlit. Můžete s posluchači vytvářet souznění i v řeči těla.

5. Zapojte obecenstvo

Svůj proslov koncipujte tak, abyste co nejvíce zapojili obecenstvo. Doporučuji například krátké otázky typu: „Kdo z vás někdy udělal ... ať zvedne ruku.“ (se zvednutím vlastní ruky).

6. Buďte úderní. Začínejte svůj projev s osobním příběhem či šokujícími poznatky. Navažte na začátku s obecenstvem spojení.

7. Rozdělte si proslov na části

V rétorice je důležitá organizovanost. Rozdělte si proslov na úvod (viz bod 6.), střední část a závěr.

8. Praxe

Procvičujte, procvičujte a zase procvičujte. Proslov, dýchání mezi pauzami, kontrolujte si čas.

9. Poznejte své obecenstvo

V bodu 2. bylo řečeno, že byste měli mluvit k celé skupině. Pokud však cítíte nervozitu, je skvělý tip před proslovem prohodit pár slov s několika lidmi z obecenstva. Stanou se pak vašimi spojenci při proslovu.

10. Příprava

Dorazte dostatečně brzo na to, abyste si prohlédli místnost a zařízení (kontrola mikrofonu, projektoru).

11. Zůstaňte v klidu

Představujte si, jak budete po proslovu obklopeni lidmi a představte si potlesk, který sklidíte.

12. Dělejte pauzy

Před novou částí vždy udělejte 3 až 8 sekund pauzu. To posluchače vtáhne do příběhu.

13. Neomlouvejte se

Za nic se neomlouvejte, obecenstvo si toho stejně nevšimlo.

14. Usmívejte se

Buďte pozitivní a v souznění s materiálem, který předkládáte. Obecenstvo vás nebude poslouchat, když tomu sami nebudete věřit.

15. Získávejte zkušenosti. Využijte každé příležitosti, kdy si můžete vyzkoušet mluvit před publikem, které vás bude poslouchat. Zkušenosti vytvářejí sebevědomí.

