Jak přídavná jména stupňovat
2. stupeň
Nejčastěji tvoříme 2. stupeň přidáním přípony -ejší nebo -ější k základnímu tvaru. Vezmeme si například slovo veselý. Od něj odtrhneme koncovku -ý a vznikne nám základ slova vesel. K němu pak přidáme příponu -ejší a vznikne nám 2. stupeň tohoto slova: veselejší. Stejným způsobem utvoříme například tvary:
· obtížný – obtížnější
· chytrý – chytřejší
· studený – studenější
· levný – levnější
· známý – známější
· pravděpodobný – pravděpodobnější
· nervózní – nervóznější
Pokud končí kořen přídavného jména na -t nebo -d, vytvoříme 2. stupeň tak, že od slova odtrhneme příponu -ký a nahradíme ji příponou -ší. Správně tedy píšeme:
· krátký – kratší
· hladký – hladší
· sladký – sladší
· krotký – krotší
Příponu -ší používáme také u přídavných jmen, které mají základ zakončen na -ch. U těchto slov si navíc dejte pozor na psaní dvou -šš-.
· hluchý – hlušší
· plochý – plošší
· suchý – sušší
· tichý – tišší
I u některých dalších přídavných jmen (například mladý – mladší).
Poslední příponou, kterou můžeme vytvořit 2. stupeň přídavného jména, je přípona -í. Tu přidáváme k poměrně malé skupině dvouslabičných přídavných jmen zakončených na -ký. U těchto přídavných jmen navíc dochází ke změně písmena -k- na -č-. Proto se někdy tvoření 2. stupně od těchto slov učí v zjednodušeném pravidlu, které říká, že od slova odtrhneme koncové -ký a nahradíme ho příponou -čí.
· hebký – hebčí
· hezký – hezčí
· křehký – křehčí
· lehký – lehčí
· měkký – měkčí
· mělký – mělčí
· tenký – tenčí
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Nebyla by to čeština, aby běžná pravidla platila pro všechna slova. V češtině máme několik přídavných jmen, která stupňujeme nepravidelně. Patří mezi ně:
· dlouhý – delší
· malý – menší
· velký – větší
· dobrý – lepší
· zlý – horší

