LES VACANCES - Corrigé:

1. Dans quelle période de l´année les Français aiment-ils prendre leurs vacances? Quelles en sont les avantages et les inconvénients?
- c´est pendant les grandes vacances - vacances scolaires (en juillet et août) - ils peuvent ainsi partir en famille, retrouver la famille à la campagne… (= avantage)
- ils risquent tomber dans les embouteillages parce que c´est la période des départs en vacances et de la rentrée des vacances de la majorité des Français (= inconvénient)

2. Quelles sont les préférences des jeunes Français et pourquoi?
- ils aiment partir dans la nature, faire du camping, dormir sous une tente ou dans une caravane
- comme ça ils peuvent vraiment changer de rythme de vie et en plus c´est plus économique

3. Qu´est-ce que le tourisme vert et depuis quand il se développe?
- c´est de découvrir la vie à la campagne, à la montagne, dans la nature; ce sont des séjours dans les fermes…
- il se développe depuis la seconde moitié du XXe siècle

Il existe encore d´autres façons commet passer les vacances…

Séjours linguistiques
Il y a des pour et des contre… à vous de juger et de coisir par la suite.
En général, les parents les financent volontiers parce qu´ils les considèrent comme une sorte d´investissement pour l´avenir de leurs enfants, mais ils rouspètent à cause des prix parfois excessifs. Ambiance extra (ce sont quand même des vacances!), cours de langue tous les matins (on avait dit vacances?), activités diverses l´après-midi et le soir. Mais, en dehors de la surveillance des profs, on se retrouve souvent entre copains du même pays et la langue étrangère en souffre un peu. Accueil en résidence universitaire ou en famille. Séjours de groupe toujours encadrés.

Chantiers bénévoles
Sauf quelques chantiers juniors (13 - 17 ans), la majorité sont réservés aux + de 18 ans. Il faut adhérer à une association, se munir d´une assurance et prendre en charge les frais de voyage. On doit assurer des heures de travail (jusqu´à 35 h/semaine) dans des secteurs très variés: fouilles archéologiques, aides humanitaires, construction ou restauration de sites en pays défavorisés ou sous-développés, sauvegarde de l´environnement, etc. En revanche, on est nourri-logé et on vit en communauté. Fatigant, mais ça peut être très sympa et, en outre, ça fait du bien de se sentir utile.

Au pair
Vous êtes très jeunes et vos parents ne vous laisseraient jamais partir chez des inconnus… Cherchez alors parmi vos connaissances (ou les leurs!): vous trouverez bien un jeune couple avec enfants. Proposez-vous comme baby-sitter. Avant de partir, négociez le temps et la nature de votre travail (une petite aide dans le ménage peut être demandée) ainsi que votre argent de poche mais, surtout, ne partez pas sans avoir passé au moins un après-midi avec les enfants en question (il y en a de vraiment pas faciles!). Pour les plus âgé(e)s, plusieurs agences offrent des contacts avec des familles à l´étranger. C´est aussi un bon entraînement linguistique, mais attention aux clauses du contrat, éviter tout ce qui sent la galère!
                                                                                (Bonato, Lucia: À l´heure actuelle. Cideb Editrice 2003)

4. Expliquez en quoi consistent d´autres façons de passer les vacances.
- séjours linguistiques - séjours où on apprend une langue étrangère avec d´autres jeunes, on s´amuse aussi, on fait des sorties…
- chantiers bénévoles - petits boulots, surtout travaux d´été effectués par les jeunes pour la nourriture et le logement
- au pair - séjour dans une famille où on s´occupe des enfants, parfois aussi de la cuisine, du ménage et en même temps on perfectionne la langue


5. Complétez les informations demandées:

	Type de séjour
	Avantages
	Inconvénients

	Séjours linguistiques
	- perfectionnement linguistique
- bonne ambiance
- programme riche (apprentissage + activités diverses l´après-midi…)
- vie dans une communauté des jeunes
	- prix parfois excessifs
- s´il s´agit d´un séjour organisé dans le pays natif des apprenants, il n´est pas très efficace (les étudiants parlent entre eux leur langue maternelle) 

	Chantiers bénévoles
	- on fait parfois des travaux intéressants dans les domaines différents (fouilles archéolo- giques,  restauration des châteaux…)
- on se sent utile
- vie dans une communauté
	- travail parfois assez fatigant
- il faut s´occuper de beaucoup de choses (assurance, frais de voyage…)

	Au pair
	- il s´agit surtout des séjours à l´étranger ( perfectionnement linguistique, découverte d´un pays étranger, d´une autre façon de vie…)
- on gagne un peu d´argent
	- on risque de tomber sur une famille „difficile“
- on s´occupe des enfants donc on a beaucoup de responsabilité






